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INFORME GEOBRASIL 

(www.geobrasil.net)
MENSAGEM ESPECIAL

Desejamos a todos os amigos do site uma Feliz Páscoa! (vejam a mensagem no site)

DICAS DA SEMANA

· Exposição Guerreiros da China, no Parque Ibirapuera, em São Paulo

Fugindo um pouco do assunto Geologia, gostaríamos de indicar uma exposição muito interessante que está sendo realizada no Parque Ibirapuera, em São Paulo, "Guerreiros da China".  É a primeira vez que essas estátuas saem da China.  A exposição fica até junho. Não percam!

· CONTINUA A Exposição DE DINOSSAUROS NO DNPM, RIO DE JANEIRO

· site da Oracle (www.oracle.com.br) é muito interessante. Vale a pena visitar!

· OUTRO SITE INTERESSANTE É www.noticiaslinux.com.br

· NOVO SITE DE PALEONTOLOGIA  DE PORTUGAL

Caros colegas,
Anunciamos a publicação de um site sobre Paleontologia portuguesa (partindo, para já, de exemplos da região do Baixo Mondego) de endereço:
fossil.uc.pt
Este pretende ser um sítio na web que possa ser uma referência para estudantes destes assuntos ou aficionados (coleccionadores, entre outros).
Visitas, críticas e sugestões são muito bem vindas.
Saudações Paleontológicas
Pedro Callapez
zepallac@clix.pt
João Oliveira
oliveira@ci.uc.pt
LIVROS
· Geographic Information Systems and Science - assuntos tratados GIS  e sensoriamento remoto (maiores informações www.amazon.com)

· Livro 'A Universidade Virtual no Brasil' analisa ensino a distância no país
Lançamento será nesta segunda-feira, às 18,30h, na Unisul
Mais informações pelo fone: (48) 279-1000.

CURSOS

· VI curso de uso de sensoriamento remoto no estudo do meio ambiente
Entre 14 e 18 de julho de 2003, na cidade de São José dos Campos, SP

Informações no site Inpe: http://www.ltid.inpe.br/vcsr/index.htm
CONGRESSOS E SIMPÓSIOS (ABRIL E MAIO) - maiores detalhes no link de eventos do site

· GERAL

· GEOQUÍMICA

· GEOTÉCNICA
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· AMBIENTE BRASIL
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· INFORMATIVO DNPM

CONGRESSOS E SIMPÓSIOS (ABRIL E MAIO) - maiores detalhes no link de eventos do site

· GERAL

ASPRS Annual Conference
May 3-9, 2003, Anchorage, AK 

May 19-21, New Orleans, Louisiana, GeoSpatial World 2003, The Intergraph GeoSpatial Users Community International Training and Management Conference. To be eligible for the pre-registration conference discount, register by Wednesday, April 30. To obtain discount conference rates on your hotel accommodations, you must make your reservation by Thursday, May 1. Don’t pass up this opportunity to save on conference costs! Visit www.geospatialworld.com for all the details about GeoSpatial World 2003. 

PalmSource Developer Seminar Series - The PalmSource Developer Seminar is a can't miss event for developers who want to identify new market opportunities, build innovative new products based on the Palm OS, and get those products into the hands of millions of loyal Palm PoweredT users. Key Palm OS licensees, engineers, and market experts will pull out all the stops to give you the localized information and connections you need to succeed today-and the edge you need to prepare for the future - San Francisco Bay Area May 6-7, 2003 (Register by April 15th for the San Francisco Bay Area Seminar and save over 20%) 

XI Simpósio Brasileiro de Sensoriamento Remoto (XI SBSR) 
05 a 10 de abril de 2003, Centro de Convenções do Mercure Hotel, Belo Horizonte - MG, Brasil 

10th. International Symposium on Early Vertebrates/Lower Vertebrates
UFRGS - IG - RS, Brazil, 5th.-9th. May 2003 

International Conference on "Fast slope movements - Prediction and prevention for risk mitigation - IC-FSM2003" 
Sorrento, 11-13 maggio 2003 

International Workshop on "Occurance and mechanisms of flows in natural slopes and earthfills - IW-Flows2003" 
Sorrento, 14-16 maggio 2003 

IX SNET-Simpósio Nacional De Estudos Tectônicos e III International Symposium On Tectonics 
19 a 23 de Maio de 2003, Centro de Convenções de Armação dos Búzios (RJ), Brasil 

Mangrove 2003: Articulando a pesquisa com a gestão participativa de estuários e manguezais 
Conferência Internacional
20 a 24 de maio de 2003, Bahia Othon Palace, Salvador, Bahia, Brasil 

GEOBRASIL 2003 - 4 Congresso e Feira Internacional de Geoinformação 
21 a 23 de maio de 2003, Centro de Convenções Imigrantes - São Paulo, SP
Informações e Reservas: info@beobr.com.br 
Tel.: (11)6096-5311 

IX SNET-Simpósio Nacional De Estudos Tectônicos e III International Symposium On Tectonics 
19 a 23 de Maio de 2003, Centro de Convenções de Armação dos Búzios (RJ) 


· GEOQUIMICA

Uranium Geochemistry 
April 14 - 17, Nancy, France. 

Geofluids IV
May 12 - 17, University of Utrecht, Utrecht, The Netherlands. 

39th Forum on the Geology of Industrial Minerals
May 18 - 24, Sparks, NV, USA. 

2nd International Symposium on Contaminated Sediments 
May 26 - 28, Quebec City, Quebec, Canada. 

Geology Without Frontiers: Magmatic and Metamorphic Evolution of the Central European Variscides 
May 29 - June 1, Blansko, Czech Republic. 



· GEOTECNICA

2nd Asian conference on Unsaturated Soils 
15 April 2003 - 17 April 2003 

IC-FSM2003 
11 May 2003 - 13 May 2003 


NOTÍCIAS

· AMBIENTE BRASIL

14/04/2003 


ENCONTRADO FÓSSIL DE TECODONTE COM 230 MILHÕES DE ANOS 

O fóssil de um tecodonte, com idade estimada em 230 milhões de anos foi encontrado por paleontólogos gaúchos, na semana passada, no município de Dona Francisca, na região central do Rio Grande do Sul, a 257 quilômetros de Porto Alegre.

Professores e alunos da Universidade Federal de Santa Maria (UFSM) escavam a região, rica em fósseis, já há alguns anos. Ancestral do dinossauro, praticamente todo o esqueleto do tecodonte, com cerca de 6 metros de comprimento, encontra-se em bom estado de conservação. Para o professor Eliseu Vieira Dias, do Instituto de Geociências, esta foi a mais importante descoberta dos últimos 30 anos. Falta apenas definir se o animal é da espécie Prestosuchus chiniquensis ou Karamuru vorax.

O responsável pela descoberta foi o palenteólogo da Universidade Federal do Rio Grande do Sul (UFRGS), Sérgio Furtado, que faz escavações na região a cerca de cinco anos. Em 2000 ele encontrou a ponta de uma vértebra do tecodonte mas só à semana passada, conseguiu descobrir os restos do animal. Há dois anos outros fósseis de filhotes de tecodonte foram desenterrados na mesma região.(Agência Brasil)

PETROBRAS PRORROGA PRAZO DE ENTREGA DE PROPOSTAS PARA LICITAÇÃO DE PLATAFORMAS 

A Petrobras informou, em nota oficial divulgada pela assessoria de Imprensa, que o prazo para entrega das propostas referentes à licitação dos módulos de compressão para as plataformas P-51 e P-52, foi prorrogado por dez dias, passando, assim, para 24/4/2003. 

Segundo a nota, a prorrogação foi pedida pelos licitantes e não irá influenciar no prazo previsto para a entrada em operação das referidas unidades. As propostas relativas aos módulos de geração das plataformas P-51 e P-52 foram entregues no dia sete deste mês e estão sob análise técnica.

A Petrobras já havia adiado as licitações para a construção das plataformas P-51 e P-52, a fim de reavaliar as condições de participação da indústria nacional na construção das duas unidades, que passou a contar com o grau de nacionalização bem maior do que o previsto inicialmente.

O empreendimento envolve investimentos da ordem de US$ 1 bilhão e se destinam ao desenvolvimento da produção dos campos de Marlim Sul e Barracuda, na Bacia de Campos, no norte fluminense. Na Bacia de Campos concentram-se as maiores reservas petrolíferas do país, sendo extraídos cerca de 80% de todo a produção nacional de óleo, hoje superior a 1,5 milhão de barris dia. 

Agência Brasil



COLÉGIO PARANANENSE OFERECE FORMAÇÃO EM TÉCNICO DE PETRÓLEO 


Alunos do ensino médio do Colégio Estadual Vereador Pedro Piekas, em Almirante Tamandaré, Região Metropolitana de Curitiba (PR), estão sendo preparados para atuar no setor de combustíveis, uma das áreas com maior defasagem de profissionais capacitados no país. 

O curso de Técnico de Petróleo, um projeto da Universidade Federal do Paraná e da Agência Nacional do Petróleo, possibilita que, além das disciplinas regulares, os alunos terminem o ensino médio com uma profissão.

No ano passado, por falta de mão-de-obra brasileira, o Ministério do Trabalho autorizou oito mil técnicos estrangeiros a trabalhar no setor petrolífero nacional. 

Em todo o Brasil, só há oito locais de formação – e a escola pública na Região Metropolitana de Curitiba é um deles. Esta ano, o curso vai formar a primeira turma de técnicos em petróleo no Sul do país. 

Para financiar o curso, o departamento de Engenharia Mecânica da UFPR montou uma pequena usina de reciclagem de material plástico na própria escola. Além de proporcionar uma nova experiência de aprendizagem aos alunos, a usina fabrica e vende polímeros reciclados, material utilizado para produzir baldes, bacias e outros objetos de plástico. A usina-escola produz cerca de 20 toneladas de plástico reciclado por mês. 

O curso de técnico em petróleo dura três anos e é gratuito. Maiores informações no site: www.pipe.ufpr.br/anp/tecnicodepetroleo.

Tudo Paraná


15/04/2003 


ECOLOGIA INTERNA E EXTERNA: UMA VIDA MAIS SAUDÁVEL 


Para desenvolver uma consciência ambiental ativa e proporcionar o bem-estar das pessoas e da Terra, o Instituto Visão Futuro realiza nos próximos dias 28 e 29 de junho (sábado e domingo), palestras e vivências que trazem soluções práticas sobre o conceito de ecologia interna e externa, incluindo o de Ecovilas.

As palestras ministradas pela psicóloga e antropóloga Dr. Susan Andrews, pelo engenheiro Niels Gudme e pelo arquiteto Marcelo Bueno, abordarão, respectivamente, os seguintes temas: “Comunidades Cooperativas Regidas pelo Coração”, “Ecovilas: Resgatando a Economia Social” e “Tratamento Ecológico de Água e Esgoto”.

Há aproximadamente 40 anos o conceito de Ecovilas surgiu na Escócia, e desde então, difundiu-se por todo o mundo, ganhando força na década de 80. A Ecovila funciona como uma comunidade auto-sustentável, que pode abrigar de 20 a 2.000 pessoas, unidas por um propósito comum, que incorpora aspectos ambientais, sociais, econômicos e espirituais. Ela pode ser rural ou urbana, com alta ou baixa utilização de tecnologia, dependendo das circunstâncias.

De acordo com a GEN - Global Ecovillages Network - existem cerca de 15 mil Comunidades Intencionais espalhadas pelo mundo que abrigam por volta de 1 milhão de pessoas. No Brasil, há aproximadamente 30 iniciativas dessa natureza.

O Parque Ecológico Visão Futuro é uma comunidade baseada nesse conceito e tem como proposta principal a união de uma espiritualidade científica com a práxis ecológica e a reforma social. O programa inclui imersão total no modo de vida e na filosofia discutidos e ensinados durante as palestras, incluindo alimentação orgânica e hospedagem dentro do próprio Parque. A intenção é proporcionar a convivência harmoniosa com a natureza, criando a visão futura de uma sociedade mais coesa e solidária.

Papiro



ENTIDADE COBRA DO MEC RAZÃO PELA EXTINÇÃO DA COORDENADORIA DE EDUCAÇÃO AMBIENTAL 


De acordo com documento divulgado pelo WWF-Brasil a Coordenadoria de Educação Ambiental do Ministério de Educação (MEC) foi extinta - conforme decisão publicada no Diário Oficial de 24 de março último - sem que o Ministério esclarecesse qual o destino da área. 

No entanto, de acordo com a Lei nº 9795/99, recentemente regulamentada com a participação do próprio MEC e que institui a Política Nacional de Educação Ambiental, e com a Constituição Federal, a Educação Ambiental é uma obrigação nacional e deve ser inserida como eixo transversal em todos os níveis e modalidades de ensino.

O MEC e o Ministério de Meio Ambiente são os responsáveis pela execução dessa Lei. "Desta forma, cabe ao ministro Cristóvão Buarque dizer à sociedade, principalmente aos educadores, quais são os seus planos para cumprir com essa determinação", afirma Larissa Costa, coordenadora do Programa de Educação Ambiental do WWF-Brasil. 

A notícia da extinção da Coordenadoria de Educação Ambiental foi recebida com grande espanto pelo WWF-Brasil, uma vez que o próprio MEC, assim como outros representantes de órgãos do Governo, vêm reconhecendo publicamente e valorizando a educação ambiental como importante instrumento de garantia da construção da cidadania, da qualidade ambiental e de vida da população brasileira. 

"Quando não se protege a natureza, as primeiras vítimas são sempre as pessoas mais destituídas social e economicamente. A proteção da natureza, longe de ser um entrave para o desenvolvimento, é uma garantia de saúde, trabalho e riqueza para todos", complementa Larissa. O WWF-Brasil, bem como outras organizações da sociedade civil no país, tem uma experiência acumulada ao longo de vários anos de trabalho nessa área e considera que a educação ambiental é uma ferramenta fundamental para a conservação ambiental e promoção da justiça social. 

Como sugestão o WWF sugere ao MEC entre outras atividades que seja restabelecida a Coordenadoria de Educação Ambiental e amplie sua atuação para além do ensino fundamental, defina-se com o Ministério do Meio Ambiente uma forma de atuação conjunta para garantir a execução da Lei e seja aproveitada a experiência acumulada das organizações da sociedade civil 
em projetos de educação ambiental junto ao ensino formal e não formal no Brasil.

WWF

16/04/2003 


A HOLANDA PAGA PARA PAÍSES CONSERVAREM O AMBIENTE 

Em 13/3/2003, o Ministério do Meio Ambiente da Holanda anunciou o investimento em 18 projetos de redução de emissões de gases causadores do aquecimento global em países em desenvolvimento, utilizando o Mecanismo de Desenvolvimento Limpo (MDL), previsto no Protocolo de Kyoto. A Holanda comprará essas reduções de poluentes e as utilizará para cumprir seu próprio compromisso de redução. 

Todos os 18 projetos referem-se à adoção de tecnologias limpas e energia sustentável e serão implantados na Bolívia, Brasil, China, Costa Rica, El Salvador, Índia, Indonésia, Jamaica e Panamá. 

A Holanda assumiu o compromisso de reduzir suas emissões em 6%, em relação aos níveis de 1990, no período entre 2008 e 2012.

 Environment News Service/ ECOINOVAÇÃO

17/04/2003 


PLATAFORMA DA PETROBRAS TERÁ CONTEÚDO NACIONAL MÍNIMO 


Nota oficial distribuída pela Petrobras informa que a empresa está ajustando os processos licitatórios para a construção da Plataforma de Rebombeio Autônoma (PRA-1), de modo a incluir exigências de conteúdo nacional mínimo. Segundo a Petrobras, a decisão demonstra o seu comprometimento com o desenvolvimento nacional, por meio do incentivo à indústria brasileira.

A intenção da estatal é exigir um conteúdo mínimo nacional de 75% do valor contratual para o módulo de geração elétrica, excluídas as turbinas, e de 60% para os serviços de construção e montagem dos módulos, neste caso, excluídos os custos relativos à instalações e interligações, o que possibilitará a geração de 2500 empregos diretos no Brasil. A unidade que deverá entrar em operação no segundo semestre de 2005 será instalada na Bacia de Campos e terá capacidade de bombeio de 815 mil barris de petróleo por dia, como parte do Plano Diretor de Escoamento e Tratamento de Óleo que viabilizará o envio, por dutos, do petróleo produzido nos campos de Marlim Sul, Marlim Leste e Roncador.

O Plano Diretor para Escoamento e Tratamento de Óleo da Bacia de Campos objetiva criar uma nova alternativa, via oleoduto, aos shuttles (embarcações que levam o petróleo das plataformas para o continente). A Petrobras esclareceu, ainda, que a PRA-1 será contratada por meio de quatro licitações: uma para a jaqueta e estacas; outra para o sistema de bombeio; uma terceira para o módulo de geração elétrica; e a última para a construção dos demais módulos, incluindo os serviços de instalação e interligação no mar de todos os módulos.

A licitação para a jaqueta já está em andamento e é exclusiva para empresas instaladas no país. As demais ainda não foram deflagradas. As mudanças aprovadas pela diretoria da Petrobras visam a exigência da construção no país da jaqueta, estacas e dos módulos de processo, utilidades, alojamento e instalação do módulo de geração elétrica, contemplando a opção de instalação da jaqueta e estacas. Além disso, a execução da engenharia de detalhamento dos módulos de geração elétrica, processo, utilidades e alojamento deverá ser realizada no Brasil.

Agência Brasil
· JORNAL DA CIÊNCIA
Universidades terão verba emergencial
Ministro Cristovam Buarque vai liberar R$ 324,6 milhões a instituições; hospitais vão poder contratar 7.700 funcionários

Luciana Constantino escreve para a 'Folha de SP':

Antes de se reunir com o Crub (Conselho de Reitores das Universidades Brasileiras), que representa 135 instituições de ensino superior, o ministro da Educação, Cristovam Buarque, anunciou ontem um pacote de ações para beneficiar o setor.

São 12 medidas, algumas reivindicações antigas das Universidades, principalmente das federais, que custarão cerca de R$ 324,65 milhões ao ano. Os recursos virão do Orçamento do próprio ministério. 

Há no pacote ações novas, como a liberação de 7.700 vagas de concursos para hospitais universitários, e outras já divulgadas - a concessão de 70 mil novos financiamentos para estudantes do ensino superior por meio do Fies (Programa de Financiamento Estudantil).

De acordo com Cristovam, essas medidas fazem parte das ações emergenciais para as Universidades. Neste domingo, na plenária do Crub em Florianópolis (SC), o ministro apresenta uma série de propostas voltadas à reorganização do sistema universitário e à formulação de um projeto alternativo para o setor.

O ministro disse que a contratação dos 7.700 funcionários para os hospitais visa substituir os terceirizados, que comprometem entre 46% e 60% da folha de pagamento das entidades. Dos 40 mil funcionários desses hospitais, cerca de 50% são terceirizados.

Os reitores terão cinco meses para abrir concurso. Os salários variam de R$ 1.200 a R$ 3.000.

Além disso, serão repassados aos hospitais R$ 100 milhões -40% a mais do que em 2002- para investimentos. O Ministério da Saúde paga metade da verba.

Até junho, os hospitais universitários também receberão 7.337 novos equipamentos dentro do programa de modernização.

Para as atividades de extensão das Universidades, o ministério destinará R$ 4,5 milhões.


Financiamento


Após a suspensão do processo seletivo do Fies no início do ano para reavaliação, o governo está oferecendo 70 mil novos financiamentos para o segundo semestre. As inscrições estarão abertas de 21 de julho a 22 de agosto.

A diferença é que foram incluídas regras voltadas ao atendimento social. Entre elas a prioridade para alunos que já trabalham como professores (infantil, fundamental e médio) e para candidatos de escola pública. Haverá ainda mais recursos destinados a cursos de licenciatura (matemática, física, química etc.).


Atualmente o governo financia 219 mil estudantes.

O MEC também montou o PAE (Programa de Assistência Estudantil), que mudará regras do financiamento para permitir que sejam concedidas inicialmente 30 mil bolsas.

Os bolsistas serão escolhidos por critérios regionais e pelo currículo escolar, deverão fazer cursos de licenciatura ou pedagogia e terão que prestar serviço voluntário no programa de alfabetização.

Para o ministro, o financiamento para professores é uma forma de melhorar a qualidade do ensino fundamental. 'Precisamos também dobrar o salário do professor, que ganha em média R$ 530, para que fique compatível com as exigências', disse.


Desburocratização


Além de recursos, o ministério adotou outras seis medidas que visam desburocratizar a Universidade federal. A principal delas é a que prevê o fim da lista tríplice para a escolha dos reitores e a liberdade para que cada instituição defina a forma de votação.

Pacote garante mais autonomia à Universidade 

Instituições terão liberdade para definir concursos e licenças, segundo novas medidas
Sandra Sato escreve de Brasília para 'O Estado de SP':

Antes mesmo da reunião nacional com reitores, que começará amanhã em Florianópolis, o ministro da Educação, Cristovam Buarque, apresentou ontem um pacote de medidas que acelerarão a autonomia universitária. 

Ele desembarcará na capital catarinense com outra boa notícia: finalmente o governo liberou concurso para contratação de 7.700 médicos e enfermeiros para hospitais universitários. 

O pacote de medidas anunciadas por Cristovam representa um investimento de R$ 324,6 milhões e prevê ainda a concessão de 70 mil financiamentos para estudantes das faculdades particulares e a criação de 30 mil bolsas integrais para cursos de licenciatura. 

O aluno com bolsa nada pagará de volta, mas alfabetizará jovens e adultos enquanto receber o benefício. Uma medida provisória poderá ser editada para lançar de imediato esse programa. 

O governo enviará também ao Congresso projeto de lei acabando com a lista tríplice para a nomeação de reitores. 

Se o projeto for aprovado, a Universidade poderá optar até por eleição indireta, em que apenas os integrantes do conselho universitário votam, ou permitir participação de ex-alunos no processo. 

O nome escolhido será acatado pelo MEC, que hoje pode nomear um dos três indicados na lista tríplice. 'Mudará radicalmente a forma de escolha do reitor', disse. 

O ministro deixará as Universidades livres para definirem concursos e licenças de viagens de professores e número de vagas para os professores substitutos. Apenas reitores deverão pedir autorização do MEC para viagens ao exterior. 

De acordo com o ministro, as Universidades não precisarão publicar editais em jornais de grande circulação, apenas mandar o resumo para o Diário Oficial e pôr a íntegra na internet. 

A contratação de pessoal para os hospitais universitários é cumprimento de acordo feito há mais de um ano, durante uma greve. 

Com o concurso, as Universidades conseguirão substituir os profissionais terceirizados, que consomem até 60% da folha de pagamento. 

Os concursados passam para o quadro do MEC. A verba, antes usada para pagamento dos terceirizados, poderá ser aplicada no custeio dos hospitais. No fim de junho, os hospitais receberão 7.737 equipamentos do Programa de Modernização dos Hospitais. 

No encontro com reitores em Florianópolis, Cristovam quer discutir também a criação de mais 50 mil vagas para universitários e mudanças no vestibular. 

Uma das idéias do ministro é fazer a seleção com base apenas em provas de matemática e português, em vez do exame de todas as disciplinas, como ocorre hoje. 

O governo está mudando a lei do Financiamento Estudantil (Fies) para conceder financiamento principalmente para alunos dos cursos de matemática, física, química, biologia, ciências, história, letras e educação física.

Ex-alunos de escola pública e candidatos que já são professores do ensino básico terão preferência na seleção. 

O governo quer aproveitar o Fies para melhorar a qualidade do ensino básico com o maior preparo dos professores. Os interessados no financiamento, que é retroativao ao início do segundo semestre, deverão inscrever-se entre 21 de julho e 22 de agosto. 

O ministro voltou a defender ontem melhores salários para professores. Ele quer dobrar os salários dos professores de ensino básico, já que 70% deles ganha em média R$ 370. Ele informou que o governo tem restrições orçamentárias para fazer todos os ajustes desejados. 

'Por enquanto, o presidente Lula ganhou o direito de sentar-se na cadeira; o exercício do poder será com o orçamento de 2004.' 

I Simpósio de Solos e Qualidade Ambiental, na Universidade Federal Rural de Pernambuco
De 28 a 30 de abril, organizado pelo Depto. de Agronomia (Depa) da UFRPE

A importância do equilíbrio ambiental para a sobrevivência do ser humano é, cada vez mais, um tema fundamental dentro da sociedade mundial


O alto índice de degradação do meio ambiente já apresenta seus efeitos tanto para a fauna quanto para a flora brasileira, em particular. 

O evento tem por mira discutir o assunto, bem como propor alternativas.

Com o apoio da Embrapa Solos, discutirá temas como, contaminação de solos por materiais pesados, recuperação de áreas degradadas pela mineração e o zoneamento agroecológico de Pernambuco. 


As inscrições no Depa, localizado no campus de Dois Irmãos, Recife.

Fones: (81)3302.1221, 3302.1220 ou 3302.1201.


Assessoria de Comunicação da UFRPE


Embrapa Pecuária Sudeste foi inaugurado laboratório de tratamento de resíduos químicos

Nesta terça-feira, 15, às 16h

Com isso, os cerca de 300 litros de resíduos ali produzidos mensalmente serão significativamente reduzidos, com grandes ganhos ambientais.

A Embrapa Pecuária Sudeste é o primeiro centro de pesquisa da Embrapa a dispor desse tipo de laboratório. Segundo a pesquisadora Ana Rita de Araújo Nogueira, responsável pelo laboratório, além do tratamento de resíduos dos laboratórios de análises químicas, o investimento realizado permitirá também a implantação de um programa de gerenciamento de resíduos, com a adoção de técnicas menos poluentes de análises, maior reciclagem e reutilização de materiais e o lançamento de menor volume de gases na atmosfera (vapores ácidos e orgânicos).

Um extrator de gordura vai reduzir em 90% o uso de solventes.

Tudo isso, de acordo com Ana Rita, vai levar a mudanças na cultura ambiental da empresa, com a participação e treinamento de todos os empregados, estagiários e estudantes.

Esse laboratório faz parte do Programa de Infra-Estrutura para Tratamento de Resíduos Químicos, da Fapesp, que contemplou, além da Embrapa, mais 18 instituições paulistas de pesquisa.

Estarão presentes à inauguração do novo laboratório a diretora da Embrapa (de Brasília), Mariza Barbosa e o presidente da Fapesp, Francisco Landi.

Mais informações com Jorge Reti pelo fone: (16) 261-56110

Faperj assina protocolo de cooperação científica e técnica com Instituto de Pesquisa para o Desenvolvimento da França


Depto. de Geoquímica da Universidade Federal Fluminense (UFF) deve ser um dos primeiros a se beneficiar com o acordo

A Fundação Carlos Chagas Filho de Amparo à Pesquisa do RJ (Faperj) firmou, nesta terça-feira, protocolo de intenções para acordo de cooperação científica e técnica com o Institut de Recherche pour le Développement (Instituto de Pesquisa para o Desenvolvimento) - IRD, órgão público de caráter científico e tecnológico sediado em Paris. 

Assinaram o documento, o diretor-presidente da Faperj, Epitácio José Brunet Paes, e o presidente do IRD, Jean-François Girard.

Com o acordo ficam estabelecidas as condições de cooperação bilateral entre a Faperj e o IRD na realização de programas de pesquisa científica, de formação e de intercâmbio de pesquisadores ou de estudantes de pós-graduação brasileiros e franceses, nas diversas áreas de conhecimento científico, em áreas de interesse comum.

O diretor-presidente da Faperj destacou a importância do acordo. 'Quero crer que trata-se de uma contribuição para a Faperj e para as instituições que nossa fundação fomenta', afirmou Epitácio Brunet. 

'Este protocolo se encaixa dentro da missão da Faperj e ao propósito de ampliar suas atividades', disse.

O Depto. de Geoquímica da Universidade Federal Fluminense (UFF) deve ser um dos primeiros a se beneficiar com o acordo.

Há 12 anos a unidade mantém projetos conjuntos com o IRD. 'O acordo permite uma troca de experiência muito forte entre professores e pesquisadores da UFF e do IRD, além de qualificar nossos alunos em laboratórios franceses, em Orleans e Toulouse, que mantêm convênio com o IRD', explica o professor Jorge João Abrão, coordenador do Programa de Pós-Graduação em Geoquímica da UFF.

Um dos projetos de pesquisa desenvolvidos em conjunto pela UFF e o IRD é o de Paleoclima - Mudanças Climáticas, que envolve pesquisadores das duas instituições.

'A proposta do projeto é estudar os mecanismos que controlam as variações climáticas. Por intermédio de modelos climáticos é possível estudar as alterações que poderão influir no meio ambiente', explica Abdelfettah Sifeddine, pesquisador do IRD e professor visitante da UFF desde 99, quando foi contemplado no primeiro edital do Programa Cientistas do Nosso Estado da Faperj. 

A Faperj vai operacionalizar o programa de intercâmbio por meio da concessão de bolsas e abonos, segundo as modalidades do Programa de Cooperação Internacional da fundação.

Já o IRD manterá o intercâmbio sob a forma de fomento a comunidades científicas brasileiras, por meio de intercâmbios científicos com comunidades científicas francesas subsidiadas com bolsas de intercâmbio e de formação ou por intermédio de apoios institucionais tais como previstos por procedimentos implementados pelo instituto e definidos em comum nos convênios específicos ad-hoc.

Representando o IRD na cerimônia de assinatura do acordo de cooperação científica e técnica participaram: Jean-Francois Girard, presidente do instituto; Jean-Michel Chasseriaux, diretor de relações Internacionais; Pierre Sabaté, diretor de Pesquisa; e Maurice Lourd, diretor de Departamento.

Pela Faperj, estiveram presentes Epitácio Brunet, diretor-presidente; Jerson Lima Silva, diretor Científico; Mônica Savedra, assessora da Presidência; e André Pereira, assessor da Diretoria de Tecnologia.

Participaram, ainda, da cerimônia, os Jorge João Abrão, coordenador do Programa de Pós-Graduação em Geoquímica da UFF, e Abdelfettah Sifeddine, da UFF/IRD.

Assessoria de Comunicação da Faperj



· INFORMATIVO DRM

O Sistema FIRJAN,O Governo do Estado do Rio de Janeiro e o SIMAGRAN-RIO convidam para o evento de âmbito internacional, que irá reunir profissionais de construção civil, arquitetura, designers e demais formadores de opinião técnica e estética, focado na utilização de rochas ornamentais na arquitetura de edificações, paisagismo e urbanismo.

A segunda edição do Rio Rochas, que acontecerá no Riocentro entre 30 de abril e 2 de maio de 2003, é um evento paralelo ao XVII Congresso Brasileiro de Arquitetos, organizado pelo Instituto de Arquitetos do Brasil - IAB/RJ, que reunirá no Rio de Janeiro profissionais da arquitetura e urbanismo e estudantes de todo o País, sob o tema central "Arquitetura e Urbanismo em face da Globalização".

Na abertura do evento, dia 30 de abril, às 17 horas, o Governo do Estado e o Sistema FIRJAN estarão lançando o "Catálogo de Rochas Ornamentais do Estado do Rio de Janeiro", executado pela Secretaria de Estado de Energia, da Indústria Naval e do Petróleo - SEINPE, através do Departamento de Recursos Minerais - DRM-RJ, com a parceria da CNI/SENAI, SIMAGRAN-RIO e SINDGNAISSES e o apoio de FAPERJ/SECTI-UERJ-SEBRAE-RJ-CETEM/MCT-ABIROCHAS-INT/MCT-/DNPM/MME-IPT e FINEP, contemplando 24 das rochas do Estado, com suas fotografias, ensaios tecnológicos e usos recomendados.

O Rio Rochas II é uma realização do Sistema FIRJAN e do Governo do Estado do Rio de Janeiro, através da Secretaria de Estado de Energia, da Indústria Naval e do Petróleo - SEINPE, com organização do DRM-RJ, CNI/SENAI, SIMAGRAN-RIO e SEBRAE-RJ e apoio do IAB-RJ, ASBEA-RJ, SINDUSCON-RIO, Clube da Qualidade na Construção Civil e Rio Stones.
PROGRAMA

PRIVATE
29 / ABRIL (Teatro Municipal)


20:00 
Abertura Oficial do Congresso Brasileiro de Arquitetos

30 / ABRIL (Riocentro)


17:00
Abertura Oficial do Rio Rochas – II Convenção de Mármores e Granitos na Arquitetura Lançamento do Catálogo de Rochas Ornamentais do Estado do Rio de Janeiro

17:30
Conferência:

Litopoiesis: Experiências em Pedra
Palestrante: Angelo Mangearotti (Itália)

1º / MAIO (Riocentro)


09:30 às 11:00
Oficina 1:

Características Técnicas de Mármores e Granitos 
Palestrantes: Flavio Erthal (DRM-RJ) e Carlos Peiter (CETEM/MCT)
Apresentação das rochas ornamentais em produção no Estado do Rio de Janeiro, incluindo os produtos da região de Santo Antônio de Pádua, com os resultados dos ensaios tecnológicos dos materiais.

11:00 às 12:30
Oficina 2:

Cadeia Produtiva dos Mármores e Granitos 
Palestrante: Marcelo Barone (SENAI – RJ)
Apresentação da cadeia produtiva do setor de rochas ornamentais - do processo de extração ao acabamento final dos produtos.

14:00 às 15:30
Oficina 3:

O Uso de Mármores e Granitos na Arquitetura, no Desenho Urbano e no Paisagismo
Palestrante: Cesare Ferrari (Itália)

15:30 às 17:00
Oficina 4:

Fachadas aeradas em mármores e granitos – O uso de insertes metálicos
Palestrante: Paulo Aramis Iaksch (Dorvo Ferragens e Máquinas Ltda)
Apresentação de técnicas de construção de fachadas aeradas utilizando inserts metálicos.

17:00 às 19:00
Conferência: A Responsabilidade Ambiental no setor de Rochas Ornamentais
Palestrante: Flavio Erthal (DRM-RJ).

2 / MAIO (Riocentro)


09:30 às 12:30
Conferência: A Pedra na Arquitetura do Tectônico ao Simbólico Palestrante: Mauro Neves Nogueira

14:00 h – 15:30 h
Oficina 5:

Ensaios tecnológicos – como especificar corretamente mármores e granitos 
Palestrante: Eleno de Paula Rodrigues (SENAI – SP) 

Como interpretar os resultados dos ensaios tecnológicos para especificação de mármores e granitos para obras, evitando a ocorrência de patologias.

15:30 h – 16:30 h
Oficina 6:

Recuperação e Manutenção de Mármores e Granitos
Palestrante: Cristana Letaef (Arte & Solução Ltda)
Demonstração dos diversos produtos existentes no mercado para a recuperação de patologias em mármores e granitos utilizados em construção civil.

16:30 h – 17:00h
Encerramento

A Mostra de Rochas ocorrerá entre 30 de abril e 2 de maio, entre 10 e 20 horas 

Maiores informaçoes sobre o Rio Rochas: 

drm@drm.rj.gov.br
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Governo do Estado do Rio de Janeiro 
Secretaria de Estado de Energia, da Indústria Naval e do Petróleo - SEINPE 
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CONTAGEM REGRESSIVA PARA O RIO ROCHAS II O Rio Rochas II, evento paralelo ao XVII Congresso Brasileiro de Arquitetos, que será realizado no período de 30 de abril a 02 de maio, no pavilhão 5 do Riocentro, já está com toda programação definida. Além da Mostra de Rochas, que contará com cerca de 30 expositores, haverá oficinas, palestras e conferências, com destaque para a abertura, quando será lançado o Catálogo de Rochas do Estado do Rio de Janeiro. O objetivo do evento é aproximar arquitetos, designers e profissionais da arquitetura e desenho urbano das rochas ornamentais, ampliando a utilização dos granitos e mármores em seus projetos. Além do Governo do Estado, através da SEINPE e DRM-RJ, participam da organização a FIRJAN, SIMAGRAN-RIO (Sindicato Empresarial), SENAI, IAB-RJ (Instituto de Arquitetos do Brasil), ASBEA (Associação Brasileira dos Escritórios de Arquitetura) e SEBRAE-RJ. Os interessados em receber a programação do evento podem consultar www.drm.rj.gov.br, clicando no ícone “RioRochas” para obter o folder eletrônico com a programação ou enviar um email para drm@drm.rj.gov.br . Agendem este evento !


CONGRESSO DE ARQUITETOS TEM ABERTURA NO MUNICIPAL 

O XVII Congresso Brasileiro de Arquitetos, que terá como tema central “Arquitetura e Urbanismo em face da Globalização”, será aberto oficialmente no dia 29 de abril, às 20 horas, em cerimônia no Theatro Municipal. Além de abrigar o “Rio Rochas II”, o evento, que reunirá mais de cinco mil profissionais e estudantes de arquitetura e urbanismo de todo o Brasil e América Latina, será palco da MIRA 2003 - 1a Mostra Internacional Rio na Arquitetura, que contará com uma série de importantes exposições nos meses de abril e maio nos principais Centros Culturais da cidade do Rio de Janeiro, que já reservaram seus espaços durante esse período. Parabéns ao Carlos Fernando e colegas do IAB-RJ, com a certeza do sucesso dos eventos. Informe-se em www.iabrj.org.br/congresso2003.htm. 


CATÁLOGO DE ROCHAS DO RIO SERÁ LANÇADO NO RIOCENTRO 

Durante a cerimônia de abertura do Rio Rochas II, no dia 30 de abril, às 17 horas, no Auditório do Riocentro, será lançado o primeiro “Catálogo de Rochas Ornamentais do Estado do Rio de Janeiro”, reunindo 24 tipos de mármores, granitos e rochas de revestimento produzidos no Estado. O catálogo, realizado pelo Governo do Estado/ SEINPE e Sistema FIRJAN, foi executado pelo DRM-RJ, com a parceria do SENAI Nacional, SIMAGRAN-RIO e SINDGNAISES, além do apoio da FAPERJ/SECTI, UERJ, SEBRAE-RJ, CETEM/MCT, ABIROCHAS, INT/MCT, DNPM/MME, IPT e FINEP. A apresentação é bilíngue (português e inglês), com as fotografias e informações das rochas apresentadas em lâminas soltas, com impressão de alta qualidade, mostrando o aspecto real do produto. A forma de apresentação foi uma reivindicação dos arquitetos, que preferem ter em mãos o produto impresso, estando prevista uma futura versão em DVD. O Catálogo estará disponível no stand institucional da Mostra de Rochas. 


RIO ROCHAS II TEM CONFERÊNCIAS E OFICINAS PARA ARQUITETOS 

Além da conferência de abertura do evento, “Litopoiesie - Experiências em Pedra” pelo arquiteto italiano Angelo Mangiaroti, profissional com larga experiência e conceito no uso de rochas na arquitetura e, em especial, mármores, o Rio Rochas II terá mais duas conferências dentro da grade do XVII Congresso Brasileiro de Arquitetos. Uma do Arquiteto Mauro Neves Nogueira, falando sobre “A Pedra na Arquitetura do Tectônico ao Simbólico” (dia 2 de maio) e a outra a cargo do Geólogo Flavio Erthal, do DRM-RJ, falando sobre “A Responsabilidade Ambiental no Setor de Rochas Ornamentais” (dia 1 de maio). Nos dias 1 e 2 de maio estarão acontecendo seis oficinas, abordando desde as características técnicas de nossas rochas e a cadeia produtiva, até a recuperação e manutenção das instalações com pedra, passando pela sua correta especificação, além dos usos na arquitetura e desenho urbano e paisagismo. Oficina específica abordará as fachadas aeradas em mármores e granitos e o uso de inserts metálicos. Inscrições para as oficinas serão feitas diretamente na Secretaria do XVII Congresso do IAB, no RioCentro, ao custo de R$ 20 (individuais) ou R$ 100, para todo o pacote, com desconto de 50% para estudantes. A Mostra de Rochas paralela ao evento contará com 30 expositores e terá entrada franca. 

DRM-RJ APRESENTA CAMINHOS GEOLÓGICOS NO ILADS 

O Departamento de Recursos Minerais apresenta o Projeto Caminhos Geológicos no 2º Congresso do Instituto Latino Americano de Desenvolvimento Sustentável (ILADS) – Membro Delegado da UNESCO para a América Latina - em Porto Seguro, na Bahia, no período de 05 a 09 de maio. O Projeto Caminhos Geológicos objetiva identificar os monumentos geológicos, patrimônios naturais do Estado do Rio de Janeiro, fortalecendo o potencial turístico das regiões. Inspirado em experiências bem sucedidas nos Estados Unidos, Canadá e Espanha, entre outros países, onde os monumentos geológicos são tombados e transformados em museus ao ar livre, a versão fluminense do projeto já instalou 17 marcos de geologia (painéis explicativos sobre a evolução e modo de formação) e 51 placas de estrada. Outras 35 placas estão sendo executadas e serão instaladas no Rio, Itaboraí, Nova Iguaçu, Niterói, Rio das Ostras e Cabo Frio, entre outros municípios, sempre com a parceria do DER-RJ, TURISRIO, Universidades, Prefeituras e patrocinadores. 


FÓRUM DA FIRJAN RECEBE DNPM E MINISTÉRIO DAS MINAS E ENERGIA 

A reunião mensal do Fórum Empresarial de Rochas Ornamentais do Sistema FIRJAN, presidida pelo empresário Mauro Varejão, presidente do SIMAGRAN-RIO e que contou com a presença do Presidente do DRM-RJ, Geólogo Flavio Erthal, recebeu a visita do Secretário-Adjunto de Minas e Metalurgia do MME, Geólogo Cláudio Scliar e do Diretor-Geral Adjunto do DNPM, Geólogo João César de Freitas Pinheiro, que apresentaram as “Ações e Diretrizes Políticas para o Setor Mineral”. Nesta reunião, que dá sequência a conversas iniciadas durante a 15a Feira Internacional do Mármore e Granito de Vitória, em fevereiro, ficou clara a vontade de todos os parceiros (governos federal e estadual, empresariado, entidades de pesquisa, universidades, municípios), de reforçar a atuação conjunta na busca de solução de pontos críticos na relação institucional, como fortalecimento do DNPM; articulação com o Ministério do Meio Ambiente; descentralização de atuação; articulação MME/DNPM/CPRM e estados/ municípios; agilização dos processo de licenciamento, entre outros. A principal mensagem trazida foi a necessidade da mineração atuar como geradora de emprego e renda, com um meio ambiente saudável. 


DRM-RJ FAZ MONITORAMENTO DE POÇOS NO NOROESTE 

Em apoio à FEEMA, Secretaria Estadual de Saúde e Secretaria Estadual de Agricultura, o DRM-RJ está organizando, em cooperação com a EMATER-RIO e CPRM - Serviço Geológico do Brasil, campanha de monitoramento dos poços da região afetada pelo desastre ambiental que atingiu os rios Pomba e Paraíba do Sul. Uma bateria inicial de 18 amostras já foi analisada pelo Prof. Marcus Godoy, da PUC e novas coletas estão programadas para avaliar a qualidade da água subterrânea, numa atitude preventiva proposta pelo DRM-RJ. Interessados em informações oficiais quanto ao acidente podem consultar www.feema.rj.gov.br. 

LANÇADA NOVA VERSÃO DO CATÁLOGO BRASILEIRO DE ROCHAS 

Em evento durante a Feira Internacional da Indústria de Construção - FEICOM, realizado no dia 10 de abril, às 19 horas, no stand do SIMAGRAN-SP, a Associação Brasileira da Indústria de Rochas Ornamentais - ABIROCHAS e o Centro de Tecnologia Mineral - CETEM fizeram o lançamento nacional do “Catálogo de Rochas Ornamentais do Brasil” versão CD-ROM 2003, coordenado pelo Engenheiro Carlos Peiter, apresentando 234 tipos brasileiros de rochas, provenientes de 13 estados, incluindo 9 exemplares fluminenses, fornecidas pelo DRM-RJ. O Governo do Estado do Rio de Janeiro esteve presente com o Subsecretário-Adjunto de Energia e Petróleo, Marco Latgé, o Presidente do DRM-RJ, Flavio Erthal, além dos geólogos Hernani Nunes, Alfredo Puget e Ricardo Rocha. Entre os presentes, o Diretor do CETEM, Gildo Sá e o Presidente da ABIROCHAS, Orlando Carneiro, além dos Presidentes do SIMAGRAN-SP e SIMAGRAN-RIO e representantes do IPT, INT, NUTEC, SENAI, entre outros. Informações sobre o Catálogo nacional em www.cetem.gov.br/reteqrochas. 

CETEM COMPLETA JUBILEU DE PRATA No próximo dia 25 de abril, o Centro de Tecnologia Mineral - CETEM, um dos mais tradicionais parceiros do DRM-RJ nas questões minerais do Estado do Rio de Janeiro, estará completando 25 anos de profícua atividade como centro de pesquisa de excelência. DRM-RJ e CETEM têm estreitos laços, desde os tempos do "Projeto Fluorita", da década de 80 e que foram consolidados nos últimos anos pela atuação conjunta nos setores de rochas ornamentais, de revestimento e cerâmica vermelha, em especial. Uma cerimônia solene estará acontecendo no CETEM (na Ilha do Fundão), às 9:30h, com a presença do Ministro da Ciência e Tecnologia, Roberto Amaral. Parabéns ao Gildo Sá e ao Carlos Peiter, bem como a todos os demais colegas do CETEM, são os votos do DRM-RJ e da SEINPE.

ENCONTRO NACIONAL DA INDÚSTRIA DE CERÂMICA VERMELHA 

O Rio de Janeiro, pela primeira vez, será sede do 32º Encontro Nacional da Indústria de Cerâmica Vermelha, que será realizado no período de 14 a 17 de maio, na unidade do SENAI, na Tijuca. A expectativa dos organizadores é aumentar a participação dos ceramistas que participaram da edição 2002, em Tocantins. Para participar do principal evento da cerâmica vermelha brasileira basta acessar o site da Anicer ( www.anicer.com.br http://www.anicer.com.br), que ganhou novo layout especialmente desenvolvido com informações sobre o 32º Encontro Nacional de Cerâmica Vermelha. 


PRESIDENTE DA PETROBRAS PARTICIPA DO DIA DO GEÓLOGO “A Geologia do Petróleo no Brasil nos últimos 50 anos e as perspectivas futuras”. Este é o tema da exposição que o geólogo José Eduardo Dutra, presidente da Petrobras, fará no dia 29 de maio, como parte das comemorações do Dia do Geólogo, evento promovido pela APG-RJ. Na ocasião, o presidente da estatal será homenageado por tornar-se o primeiro Geólogo a assumir a Petrobras. Em breve divulgaremos detalhes do evento.


EMATER-RIO REALIZA ENCONTRO TÉCNICO “Gestão das Águas da Região Metropolitana do Estado do Rio de Janeiro” é o tema do 1º Encontro Técnico que a Empresa de Assistência Técnica e Extensão Rural (EMATER) realiza na próxima quinta-feira (24/04), a partir das 8h30, no auditório do DRM-RJ, à rua Marechal Deodoro 351, no centro de Niterói. Os objetivos do encontro são ampliar parcerias em rede, iniciar um fórum permanente de discussões técnicas, além de atualizar tecnicamente a equipe local e regional da EMATER-RJ. A iniciativa tem o apoio da Secretaria de Estado de Agricultura, Abastecimento, Pesca e Desenvolvimento do Interior (SEAAPI), DRM-RJ, SERLA, UFF, CREA e iniciativa privada. Informações em ematerio@emater.rj.gov.br.


EXPOSIÇÃO BOTOS DA BAÍA DE GUANABARA O Instituto Baía de Guanabara e o Projeto MAQUA realizam a exposição Botos da Baía de Guanabra, entre os dias 10 e 24 de abril, no IBG – Centro de Educação Ambiental de Niterói, na Alameda São Boaventura, 770, fundos, no Fonseca. A mostra contará com réplicas dos botos em tamanho natural, painéis explicativos sobre espécies de golfinhos e baleias. O evento é uma realização do Programa Nova Baía, SEMADUR, Petrobras, IBG-Projeto MAQUA- Guardiões do Mar, com apoio da Secretaria de Estado de Agricultura, Abastecimento, Pesca e Desenvolvimento do Interior e PESAGRO-Rio.


TENDÊNCIAS EM REVESTIMENTOS DE CERÂMICA, MÁRMORE E GRANITO Mais de 100 empresas fabricantes de cerâmica e indústrias de mármores e granitos estiveram reunidas em São Paulo até o último dia 13 para apresentar seus lançamentos e discutir as tendências do setor de revestimentos. Os produtos recentemente lançados na Coverings, nos Estados Unidos; Cevisama, na Espanha; Cersaie e Verona Fiere, ambas na Itália, foram apresentados na Revestir, Feira Internacional de Revestimentos.


CURSO INTERNACIONAL SOBRE ÁGUAS SUBTERRÂNEAS 

A Fundação Centro Internacional de Hidrogeologia Subterrânea, sediada em Barcelona, Espanha, realiza anualmente e ininterruptamente há 37 anos o Curso Internacional de Hidrogeologia Subterrânea – mundialmente conhecido e prestigiado – em conjunto com a Universidade Politécnica de Catalunha. No ano passado, iniciou-se a versão à distância deste mesmo curso, com mais de 10 alunos da Íbero-Americana inscritos. Os interessados em mais informações podem acessar o site http://www.fcihs.org/INFO/DISTANCIA.htmndicado ou enviar e-mail para o professor Gerson Cardoso, da UFRJ, gerson@acd.ufrj.br . As inscrições podem ser feitas até o dia 15 de setembro de 2003. 

SUBSTITUTIVO AO PROJETO DE LEI Nº 5.064/01 NÃO AGRADA GEÓLOGOS 

Tramita na Câmara Federal o Projeto de Lei 5.064, de autoria da deputada Jandira Fegahali, com a redação dada pelo substitutivo do ex-deputado Freire Júnior. Este dispositivo altera a Lei 4.076/62 (Lei de regulamentação da profissão de geólogo), estendendo as atribuições dos Geólogos a graduados em Geofísica e a qualquer profissional (aqui incluídos geofísicos, físicos, químicos, matemáticos, engenheiros, etc) com mestrado ou doutorado em Geofísica. O substitutivo virando lei estimulará a desregulamentação do exercício profissional – profissionais de qualquer área poderão exercer atividades de Geólogo – e a desmoralização dos sistemas de fiscalização existentes no País. Esta é a opinião registrada em documento da APG-RJ enviada para apreciação da FEBRAGEO e demais entidades a ela filiadas. Consulte www.apgrj.org.br sobre o assunto 


DEPARTAMENTO DE RECURSOS MINERAIS - DRM-RJ 
Rua Marechal Deodoro, 351 - Centro 
CEP: 24030-060 Niterói (RJ) 
Fone: 21 2620-2525 
Fax: 21 2620-9132 
e-mail: drm@drm.rj.gov.br 
home-page: www.drm.rj.gov.br 


***As pessoas interessadas em receber nossa newsletter via mail, podem escrever para acfonseca@geobrasil.net pedindo sua adesão.
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