
RESENHA

Entendida a Geologia de Engenharia como a base tecnológica para o uso, ocupação e conservação do meio físico geológico, e as tensas, intensas e ainda crescentes relações biunívocas entre o Homem e esse meio, compreende-se a expressão do grande interesse do meio técnico e afim por informações sobre essa especialidade.

O presente livro expõe e registra a intenção do autor em reforçar a essencialidade, para o bom exercício da GE, de seu entendimento e assunção enquanto uma Geociência Aplicada, ou seja, com umbilical vinculação ao universo científico da Geologia, e da observância de um explícito método de trabalho; apresentando, para tanto, de forma sistematizada e estruturada, as proposições que tem feito nesse tema ao longo de sua carreira profissional. A esse objetivo serviu especialmente o Capítulo I “Geologia de Engenharia: o que é, como trabalha”.

Por outro lado, a Geologia de Engenharia brasileira, a partir do espetacular desenvolvimento instigado e alavancado pela implantação de grandes obras de infra-estrutura nas décadas de 60 e 70, acumulou uma rica experiência prática e uma considerável e decorrente produção teórica que a colocou reconhecidamente ao nível do que melhor se faz internacionalmente nesse campo técnico.

O registro dessa experiência, como ensinamento às novas gerações de geólogos de engenharia e como providencial informação ao público interessado, e, adicionalmente, como marco documental da verdadeira “escola de pensamento” que caracteriza a GE brasileira, é, especialmente no contexto desse mundo globalizado, estrategicamente muito importante para a Engenharia Nacional e para o reconhecimento pleno dos profissionais que nela trabalham. Isso implica a necessidade de, agora, transcender-se os inacessíveis e pesados relatórios institucionais e os dispersos trabalhos de congressos, para ganhar as páginas de concisos, práticos e universalmente acessíveis livros técnicos. A esse objetivo serviram os Capítulos II e III, “Vinte Casos Reais Brasileiros” e “Bibliografia Brasileira de Apoio”, respectivamente
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